

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Русиновой Ирины Ивановны

«Лексика колдовства, знахарства русских мифологических текстов как особая идеографическая сфера: комплексное исследование», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация И. И. Русиновой – плод ее многолетней собирательской и исследовательской работы в области русской диалектной лексикологии, лексикографии и этнолингвистики. Эмпирическую основу работы составила богатейшая коллекция полевых записей (принадлежащих во многом самому автору) по лексике народных верований и обрядов Пермского края, которая до недавнего времени была недостаточно известна широкому кругу русистов и славистов и лишь в последнее время, благодаря усилиям пермских диалектологов, этнолингвистов и историков, начала интенсивно входить в научный оборот и раскрывать научному миру свои необыкновенные богатства. И. И. Русинова поставила перед собой многоплановую задачу – структурировать и интерпретировать пермскую диалектную лексику одного тематического круга (колдовства и знахарства) в нескольких важнейших аспектах – лексикологическом (структурном и семантическом), этнокультурном (функциональном – обрядовом и фольклорном), ареалогическом и лексикографическом – и при этом определить отношение пермской лексики во всех этих аспектах с лексикой других территорий (от Русского Севера до Сибири). Столь обширная задача потребовала от автора основательного освоения всего опыта, накопленного отечественной диалектологией, этнолингвистикой, фольклористикой и этнографией в изучении русских народных мифологических верований и их языкового выражения. Поэтому результаты, полученные в данном исследовании, будут безусловно востребованы всеми названными дисциплинами, тем более, что оно вводит в научный оборот обильный новый и во многом своеобразный материал Пермского края, который потребует нового осмысления всей русской мифологической традиции и соответствующих разделов диалектного языка. Это исследование в будущем может стать основой для нового взгляда и на историю пермских народных демонологических представлений, о чем в настоящей диссертации, конечно, не было возможности говорить.

Достоинства диссертации И. И. Русиновой, однако, состоят не только в богатстве и новизне исходных эмпирических данных, но также и, может быть, в первую очередь, в их теоретическом осмыслении и предложенной автором методике лексикологической интерпретации и лексикографической обработки материала. Работа охватывает не всю сферу народной демонологии, а ее фрагмент, связанный со взаимодействием человека с миром сверхъестественного и магическими способами преодоления его пагубного влияния, для чего в рамках архаической культуры существуют специальные лица, наделенные магическими способностями – колдуны и знахари. Именно они, их свойства и действия находятся в фокусе внимания автора. Эта категория людей противопоставлена, с одной стороны, «объектам» магического воздействия, т. е. обычным людям, не имеющим сверхъестественных способностей, а, с другой стороны – потустороннему миру нечистой силы, демонов и духов, который является главным источником опасности для людей. И в то же время категория людей, наделенных сверхъестественными свойствами, объединяет в себе свойства обычных людей и иномирных существ. При этом сама эта категория внутренне неоднородна. Хотя И. И. Русинова не без основания утверждает, что колдуны и знахари не составляют строгой оппозиции по аксиологическому признаку (источники зла – источники преодоления зла), но все-таки они вряд ли могут быть полностью отождествлены, и в каких-то конкретных отношениях (внешние приметы, время, место, способы действия и приемы, используемые средства, связь с нечистой силой, языковое выражение, типы текстов и др.) они могут не совпадать.

Автореферат диссертации как отдельный текст очень содержателен, он дает ясное представление о задачах, аспектах, методах, материале и результатах всего исследования,

хотя в некоторых параграфах недостает конкретных примеров, например, собственных имен персонажей (антропонимов) или колористических характеристик, конкретных магических свойств и функций так называемых специалистов (пастухов, кузнецов, мельников и т.п.), тем не менее и без них текст автореферата может служить полноценным источником информации по данной теме. Работы И. И. Русиновой по пермской мифологической лексике уже давно вошли в научный оборот и пользуются заслуженным признанием не только у диалектологов, но и всех специалистов по русской и славянской народной культуре.

Считаю, что фундаментальное исследование И. И. Русиновой вносит значительный вклад сразу в несколько областей гуманитарной науки – диалектную лексикологию и лексикографию, лингвистическую географию, этнолингвистику и фольклористику. Оно полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор Ирина Ивановна Русинова безусловно заслуживает искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.03 – славянские языки),
профессор, академик,
зав. отделом этнолингвистики и фольклора
Института славяноведения Российской академии наук

Светлана Михайловна Толстая

07 сентября 2022 г.



С.М. Толстая

Контактная информация

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт славяноведения Российской академии наук»
Адрес организации: 119334 Москва, Ленинский проспект, д. 32-А
Телефон: +7 (495) 938-17-80
Электронный адрес: inslav@inslav.ru
Веб-сайт: www.inslav.ru

e-mail: smtolstaya@yandex.ru

Подпись С.М. Толстой удостоверяю

ВЕРНО: Заведующая кадрами <i>Наталья Луренча</i> 07 сентября 2022 г.
--